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Εισαγωγικό σημείωμα 
του Επιµελητή και της Επιµελήτριας

Με µεγάλη χαρά και ικανοποίηση παρουσιάζουµε το εκπαιδευτικό πακέτο του προγράµµατος «Πού 
πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;», που υλοποιήθηκε από την Ακαδηµία Λαϊκού Πολιτισµού και 
Τοπικής Ιστορίας του πολιτιστικού φορέα της Ιεράς Μητρόπολης Δηµητριάδος και Αλµυρού «Μα-

γνήτων Κιβωτός» και το Τµήµα Επιστηµών της Προσχολικής Αγωγής & του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού του 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Το εκπαιδευτικό αυτό πακέτο αποτελεί ένα πρωτόγνωρο και καινοτόµο εγχείρηµα 
παραγωγής έντυπου και ψηφιακού υλικού για την Πρωτοβάθµια και τη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Εί-
ναι προϊόν των µαχόµενων γυναικών και ανδρών εκπαιδευτικών της Μαγνησίας, µε τη συνδροµή, τόσο 
κατά τον σχεδιασµό όσο και κατά την υλοποίηση του έργου, πολιτιστικών φορέων, δοµών του Υπουργεί-
ου Παιδείας & Θρησκευµάτων, Διευθύνσεων Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας, 
υπηρεσιών της Αυτοδιοίκησης, Δηµόσιων Βιβλιοθηκών, καθώς και µε την έγκριση και συµπαράσταση της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Θεσσαλίας. Τέλος, η συγκε-
κριµένη προσπάθεια υποστηρίχθηκε, επίσης, σε επίπεδο επιστηµονικής και παιδαγωγικής καθοδήγησης, 
από τις/τους π. Σχολικές/ούς Συµβούλους, αλλά και από τους/τις µετέπειτα Συντονιστές και Συντονίστριες 
Εκπαιδευτικού Έργου της Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας.

Βασικός στόχος του ανωτέρω Εκπαιδευτικού Προγράµµατος και των υλικών που προέκυψαν στο πλαίσιό 
του (έντυπων και ψηφιακών), που απευθύνονται στην Πρωτοβάθµια (Νηπιαγωγείο - Δηµοτικό) και Δευτε-
ροβάθµια (Γυµνάσιο) Εκπαίδευση ήταν οι µαθήτριες και οι µαθητές να γνωρίσουν και να κατανοήσουν πτυ-
χές του λαϊκού πολιτισµού και της ναυτικής παράδοσης της Μαγνησίας και του Αιγαίου ευρύτερα, αλλά και 
της τοπικής ιστορίας, του περιβάλλοντος, της τέχνης, της ιστορίας κλπ.. Η επιτυχία του έργου έγκειται στο 
ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν πλέον στη διάθεσή τους ένα πολλαπλό εργαλείο δηµιουργίας εµπλουτισµένων 
διδακτικών παρεµβάσεων για τη διδασκαλία θεµατικών ενοτήτων που εµπίπτουν όχι µόνο στην επιστήµη 
της Λαογραφίας, αλλά και στις λοιπές Ανθρωπιστικές Επιστήµες. Πιο συγκεκριµένα:

Το Εκπαιδευτικό Πακέτο αποτελείται από έξι διακριτές θεµατικές ενότητες που απευθύνονται σε µαθη-
τές/τριες Νηπιαγωγείου, Δηµοτικού Σχολείου και Γυµνασίου. Το υλικό του µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην 
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Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση στο πλαίσιο της Ευέλικτης Ζώνης ή στα µαθήµατα Γλώσσας, Λογοτεχνίας και 
Ιστορίας, ενώ στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση µπορεί να χρησιµοποιηθεί στο µάθηµα της Τοπικής Ιστορί-
ας (Ζώνη Βιωµατικών Δραστηριοτήτων) ή σε οποιοδήποτε άλλο µάθηµα, εφόσον κριθεί χρήσιµο από την 
εκπαιδευτική κοινότητα.

Οι τίτλοι των θεµατικών ενοτήτων του Εκπαιδευτικού Πακέτου είναι: 1) Ο µύθος της Αργοναυτικής 
Εκστρατείας, οι ήρωες και η σχέση τους µε την αρχαία Ιωλκό και τον Βόλο του σήµερα, µε τον διακριτικό 
υπότιτλο «Αργοναυτική Εκστρατεία», 2) Τα µεσαιωνικά λιµάνια-σταθµοί στους θαλάσσιους δρόµους της 
Ανατολής: Βόρειο Αιγαίο, Μαύρη Θάλασσα, Κασπία Θάλασσα, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μεσαιωνικά 
λιµάνια και σταθµοί», 3) Η ναυτική παράδοση του Αιγαίου (από την οποία προέρχεται και ο τίτλος του πα-
κέτου «Πού πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;»), µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μες στου Αιγαίου τα νερά», 4) 
Η ναυτική παράδοση της Μαγνησίας: Το λιµάνι του Βόλου, Τρίκερι, Βόρειες Σποράδες, Ανατολικό Πήλιο, 
Αµαλιάπολη, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Βίρα τις άγκυρες», 5) Η παράδοση των Αλιέων της Μαγνησί-
ας: Παγασητικός Κόλπος, Λίµνη Κάρλα, Μικρασιάτες, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Αλιείς και Αλιεία στη 
Μαγνησία», 6) Περιβάλλον, θάλασσα και ναυτιλία σήµερα, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μαγνήτων γη και 
θάλασσα, στον χώρο και στον χρόνο». Κάθε θεµατική ενότητα περιλαµβάνει επιµέρους ενότητες εκπαι-
δευτικού υλικού (έντυπου και ψηφιακού) για το Νηπιαγωγείο, τις τάξεις Α’-Β’, Γ’-Δ’, Ε’-ΣΤ’ Δηµοτικού και 
Α’-Β’-Γ’ Γυµνασίου, λαµβάνοντας υπόψη τα αντίστοιχα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών. Για καθεµία 
απ’ αυτές δηµιουργήθηκε Οµάδα Παραγωγής Εκπαιδευτικού Υλικού, η οποία περιλάµβανε κατ’ ελάχιστον 
τις ειδικότητες ΠΕ60/70 (Νηπιαγωγών/Δασκάλων), ΠΕ86 (Πληροφορικής), ΠΕ02 (Φιλολόγων), όπως και 
άλλες ειδικότητες εκπαιδευτικών, οι οποίες/οι έχουν εξειδικευτεί στην παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. Το 
υλικό διατρέχει τον χρόνο: την Αρχαιότητα (από το 3500 π.Χ. έως το 400 µ.Χ. περίπου), τον Μεσαίωνα (από 
το 400 µ.Χ. έως το 1500 µ.Χ. περίπου), τη Νεότερη εποχή (από το 1500 µ.Χ. έως σήµερα), καθώς και τον 
χώρο: α) Ευρώπη, β) Αιγαίο, γ) Μαγνησία. Κάθε ενότητα περιλαµβάνει:

α) Έντυπο υλικό (32σέλιδο γενικό έντυπο ενότητας, οδηγό εκπαιδευτικού, 2σέλιδο έντυπο - χρο-
νογραµµή, καρτέλες, εκπαιδευτικό σενάριο, φύλλα εργασίας µε δραστηριότητες, οδηγίες για την και τον 
εκπαιδευτικό, οδηγίες για εκπαιδευτικές επισκέψεις, βιβλιογραφία, πηγές µε συνδέσµους στο διαδίκτυο, 
κατασκευές, θεατρικά παιχνίδια, παιχνίδια (πάζλ, ακροστιχίδες, επιτραπέζια κ.ά.),

β) Ψηφιακό υλικό (παρουσιάσεις σε µορφή power point, παρουσιάσεις µε φωτογραφίες, πηγές µε συν-
δέσµους, κόµικς, ψηφιακά βιβλία κ.ά.).
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Αξίζει να σηµειωθεί πως το παρόν Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα, το οποίο ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2015 
µε τις προκαταρκτικές συναντήσεις των συµµετεχόντων/ουσών σ’ αυτό και ολοκληρώθηκε στις αρχές του 
2021 (τελικό παραδοτέο), δε χρηµατοδοτήθηκε από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς πόρους και γι’ αυτόν τον λόγο 
η συµµετοχή των εκπαιδευτικών, γυναικών και ανδρών, των συντονιστών και των συντονιστριών, αλλά και 
των επιστηµονικών υπευθύνων, στις εργασίες σχεδιασµού, υλοποίησης του έργου και παραγωγής του εκ-
παιδευτικού υλικού, υπήρξε άµισθη και εθελοντική. Τα όποια έξοδα προέκυψαν στην πορεία καλύφθηκαν 
από την Ακαδηµία Λαϊκού Πολιτισµού, ενώ ιδιαίτερα σηµαντική και αποτελεσµατική ήταν η συµβολή στην 
επιτυχία του όλου εγχειρήµατος του Πανεπιστηµίου Αιγαίου και, ειδικότερα, του Τµήµατος της Προσχο-
λικής Αγωγής & του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού, µε τη µακρόχρονη και πρωτοπόρα εµπειρία του στην εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση, στην Ψηφιακή Λαογραφία και τη Διαδικτυακή Εθνογραφική Έρευνα, συµβολή η 
οποία ενίσχυσε το ερευνητικό/µεθοδολογικό και παιδαγωγικό ενδιαφέρον του προγράµµατος. 

Ολοκληρώνοντας, εκφράζουµε τις ευχαριστίες µας στον πολιτιστικό φορέα «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη 
διάσωση του πολιτιστικού αποθέµατος» της Ιεράς Μητρόπολης Δηµητριάδος & Αλµυρού και, ιδιαίτερα, 
στην Ακαδηµία Λαϊκού Πολιτισµού & Τοπικής Ιστορίας και στα στελέχη της για τη βοήθεια και την υπο-
στήριξη που µας παρείχαν τα πέντε αυτά χρόνια. Ωστόσο, δε θα ολοκληρωνόταν αυτό το µακρόχρονο και 
επίπονο έργο και δε θα ήταν δυνατό να πραγµατοποιηθεί η παρούσα έκδοση χωρίς την όλο αυταπάρνηση 
εργασία των γυναικών και ανδρών εκπαιδευτικών, των συντονιστών και των συντονιστριών, του συνόλου 
της επιστηµονικής οµάδας, των οργανωτικών υπευθύνων, των εκπαιδευτικών φορέων, καθώς και των 
συνεργαζόµενων φορέων που παραχώρησαν διάφορα υλικά. Ευχόµαστε και ελπίζουµε πως το παρόν εκ-
παιδευτικό πακέτο θα φανεί χρήσιµο στους και στις εκπαιδευτικούς της Προσχολικής, της Πρωτοβάθµιας 
και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, της Μαγνησίας και όχι µόνο. 

Ο Επιµελητής και η Επιµελήτρια

Αλέξανδρος Καπανιάρης 
ΔιδάκτοραςΨηφιακής Λαογραφίας Πανεπιστηµίου Αιγαίου 

Μεταδιδακτορικός Ερευνητής Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης

Μαρία γκασούκα
Οµότιµη Καθηγήτρια 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου

Βόλος 10/2/2020
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έγραψε ο Κ. Καβάφης στην 
«Ιθάκη» του, κι αναστοχάζοµαι, 
καθώς ολοκληρώνεται το εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα «Πού 
πας, καραβάκι, µε τέτοιον και-
ρό;», ότι αυτό το «ταξίδι» πρόσφερε 
στους/στις συµµετέχοντες/ουσες άπει-

ρες γνώσεις, εµπειρίες και συναισθήµατα. Κι ακόµη, καθώς οι πλόες θα 
συνεχίζονται, έχει να δώσει νέες ευκαιρίες γνωστικής περιπλάνησης, αφού όλοι θα γνωρίσουν το «ταξίδι» και 
των άλλων οµάδων, καθώς θα αποκαλυφθούν τα «µήκη» και τα «πλάτη» των ταξιδιών που πραγµατοποίησαν.

Η εκκίνηση του ταξιδιού µάς φέρνει πίσω στη διοργάνωση του πρώτου θεµατικού έτους πολιτισµού «Μά-
γνητες και ο Πολιτισµός της Θάλασσας», το 2015, από τον φορέα πολιτισµού της Ιεράς Μητρόπολης Δηµη-
τριάδος και Αλµυρού «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέµατος». Στα πλαίσια των 
πλούσιων και καινοτόµων εκδηλώσεων που υλοποιήθηκαν, γεννήθηκε η ιδέα της δηµιουργίας ενός εκπαι-
δευτικού προγράµµατος που θα αποτελούσε τη γέφυρα µεταξύ των δράσεων του θεµατικού έτους και της 
εκπαίδευσης. Ο σκοπός και οι στόχοι του εν λόγω εκπαιδευτικού προγράµµατος αποτέλεσαν πεδίο έντονων 
διεργασιών. Η σηµαντικότερη πρόκληση που τέθηκε από την αρχή ήταν το εκπαιδευτικό πρόγραµµα να είναι 
αποτέλεσµα συµµετοχικής διαδικασίας όλων των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων και να απευθύνεται στις βαθµί-
δες από το νηπιαγωγείο έως και το γυµνάσιο. 

Η αρχική πρόσκληση είχε σηµαντική απήχηση στην εκπαιδευτική κοινότητα της Μαγνησίας. Περισσότε-
ροι από εξήντα εκπαιδευτικοί πήραν µέρος στις έξι θεµατικές οµάδες που δηµιουργήθηκαν, σε µια καινοτόµα 
συγκρότηση συµµετεχόντων, για να µπορέσουν να δηµιουργήσουν εξειδικευµένο εκπαιδευτικό υλικό για 
όλες τις ηλικίες από το νηπιαγωγείο έως το γυµνάσιο. Σε ένα σχετικά αυστηρό χρονοδιάγραµµα, οι συµµετέ-
χοντες ερεύνησαν το ειδικό θέµα της οµάδας τους, κατέγραψαν αρχειακό υλικό και προφορικές αφηγήσεις, 
δηµιούργησαν πρωτότυπο εκπαιδευτικό υλικό (έντυπο και ψηφιακό), το οποίο εφάρµοσαν στις τάξεις τους, 
κι είχαν την απαραίτητη ανατροφοδότηση για τις επόµενες φάσεις της υλοποίησης. Παράλληλα, συµµετείχαν 
σε συναντήσεις επιµορφωτικές που πραγµατοποιήθηκαν από την οµάδα του έργου, σε ανατροφοδοτικές συ-
ναντήσεις των οµάδων τους και σε εκδηλώσεις της Ι.Μ. Δηµητριάδος και Αλµυρού. 

Ανάλογες ήταν και οι συναντήσεις της οµάδας έργου µε εξωτερικούς αξιολογητές του προγράµµατος, 
όπως είναι ο Περιφερειακός Διευθυντής, οι Διευθυντές Εκπαίδευσης, οι Σχολικοί Σύµβουλοι και Υπεύθυνοι 

«Σαν βγεις στο πηγαιμό για την
 Ιθάκη, 

να εύχεσαι νάναι μακρύς ο δρόμ
ος, 

γεμάτος περιπέτειες, γεμάτος γνώ
σεις…»
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Σχολικών Δραστηριοτήτων και οι Καθηγητές Πανεπιστηµίου.
Έχοντας ολοκληρώσει το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Πού πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;» έχουµε τη 

δυνατότητα να περιπλανηθούµε στο ταξίδι των Μαγνήτων διαχρονικά και συγχρονικά, έντυπα και ψηφια-
κά. Εκκινώντας από το πρώτο µεγάλο ταξίδι του αρχαίου κόσµου µε την Αργώ, γνωρίζουµε τον τόπο, τους 
ανθρώπους και τον πολιτισµό τους πλάι στη θάλασσα. Πόλεις υψώνονται και γκρεµίζονται, νέοι θαλάσσιοι 
δρόµοι ανοίγονται, νέοι λαοί φθάνουν στις ακτές της Μαγνησίας και µαζί τους, στο τέλος, κι οι απόγονοι των 
αρχαίων Αιολέων, Ιώνων και Δωριέων. Στο «ταξίδι» µας εµπλέκονται διαθεµατικά  η γλώσσα, η ιστορία, η 
τέχνη, οι επιστήµες, ο πολιτισµός, οι νέες τεχνολογίες. Η προσέγγιση, από τις/τους εκπαιδευτικούς και τις/
τους µαθήτριες/τές, έχει έναν πρωτόγνωρο πλουραλισµό επιλογών, καθώς το εκπαιδευτικό πρόγραµµα έχει 
µια µοναδική δυνατότητα µετασχηµατισµού και πολλαπλών προσαρµογών. 

Κάθε οµάδα πλαισιώνει το θέµα της µε το έντυπο που παρουσιάζει τα επιµέρους θέµατα και τη  χρονο-
γραµµή που το οπτικοποιεί. Αντίστοιχα, στο ψηφιακό υλικό παρουσιάζει τα θέµατα µε ηλικιακή κατανοµή, 
που, συνακόλουθα, περιλαµβάνει τους στόχους που έθεσε η κάθε οµάδα, τις προτεινόµενες δραστηριότητες, 
το οπτικοακουστικό υλικό, τη βιβλιογραφία και τα φύλλα δραστηριοτήτων. Η συγκρότηση του εκπαιδευτικού 
φακέλου περιλαµβάνει, εκτός από το έντυπο και ψηφιακό υλικό, εισαγωγικό έντυπο και οδηγό για  τους εκ-
παιδευτικούς που θα υλοποιήσουν θέµατά του.

Αναζητώντας τα πρόσωπα και τις στιγµές που «χρωµάτισαν» το ταξίδι µας, θα σταθώ στην  ένθερµη στάση 
του Σεβασµιότατου Μητροπολίτη Δηµητριάδος και Αλµυρού, κ. Ιγνατίου, που συνόδευσε τη µακρόχρονη δια-
δροµή µας. Στην οµάδα έργου, τον Αλέκο Καπανιάρη και τον Αντώνη Πλαγερά, για τη µεστή συνεργασία µας. 
Στους συντονιστές των οµάδων, Τσαρδακά Σοφία (1η οµάδα: «Αργοναυτική Εκστρατεία»), Χατζηδηµητρίου 
Ελένη (2η οµάδα: «Μεσαιωνικά λιµάνια και σταθµοί»), Αθανασίου Ευάγγελο (3η οµάδα: «Μες στου Αιγαίου τα 
νερά»), Πλακαρού Ευτυχία (4η οµάδα: «Βίρα τις άγκυρες»), Τσιµπλούλη Γεράσιµο (5η οµάδα: «Αλιείς και Αλι-
εία στη Μαγνησία»), Κανταράκη Σοφία (6η οµάδα: «Μαγνήτων γη και θάλασσα στον χώρο και τον χρόνο»). 
Στους συµµετέχοντες εκπαιδευτικούς, για την αξιόλογη, καινοτόµα και µεθοδική εργασία τους, τον χρόνο που 
διέθεσαν και την πίστη τους στο όραµα της δηµιουργίας αυτού του µοναδικού εκπαιδευτικού προγράµµατος. 
Το «καραβάκι» τούς οφείλει τα µέγιστα κι ελπίζω ο καθένας / καθεµιά,  ατοµικά και συλλογικά,  να χάρηκε το 
ταξίδι µας. Τέλος, οι δηµιουργικές συναντήσεις στις γραφικές τέχνες «Παλµός» και η αγαστή συνεργασία µας 
έδωσαν ένα όµορφο υλικό που θα κοσµεί κάθε σχολείο.

ηρακλής Καραγιάννης
Συντονιστής Συντονιστών Οµάδων Εργασίας

Δάσκαλος, Κοινωνικός Ανθρωπολόγος & 
                                                                          Διευθυντής Δηµοτικού Σχολείου Πορταριάς
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Αλέξανδρος Καπανιάρης
Δρ Ψηφιακής Λαογραφίας Τµήµατος 
Επιστηµών της Προσχολικής 
Αγωγής και του Εκπαιδευτικού 
Σχεδιασµoύ Πανεπιστηµίου Αιγαίου, 
Μεταδιδακτορικός Ερευνητής Τµήµατος 
Ιστορίας & Εθνολογίας Δηµοκρίτειου 
Πανεπιστηµίου Θράκης

Μαρία Γκασούκα
Οµότιµη Καθηγήτρια Τµήµατος 
Επιστηµών της Προσχολικής Αγωγής 
και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου
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Ο σχεδιασμός του εκπαιδευτικού προγράμματος: Ένα 
συνεργατικό μοντέλο παραγωγής έντυπου και ψηφιακού υλικού

1. Εισαγωγή
Στην ενότητα αυτού του τεύχους για την/τον εκπαιδευτικό, παρουσιάζεται ο σχεδιασµός και η διαδικασία 

παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού (έντυπου και ψηφιακού) για τη ναυτική παράδοση των Ελλήνων. Ειδι-
κότερα, το εκπαιδευτικό πακέτο µε τον τίτλο «Πού πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;» σχεδιάστηκε, για να 
υποστηρίξει διδακτικές ενότητες για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, καθώς και για άλλες διδακτικές ενότητες 
µαθηµάτων της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 

Ο σχεδιασµός και η παραγωγή έντυπου εκπαιδευτικού υλικού για τον λαϊκό πολιτισµό, την ιστορία 
και την τοπική ιστορία, πραγµατοποιήθηκε από εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθµιας Εκπαί-
δευσης, σε συνεργασία µε τη σχολική κοινότητα (Δ/νση Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθιας Εκπαίδευσης 
Μαγνησίας, Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθιας Εκπαίδευσης Θεσσα-
λίας, Γραφείο Σχολικών Συµβούλων/Συντονιστών Εκπαίδευσης), τοπικούς πολιτιστικούς φορείς, µουσεία, 
οργανισµούς, συλλόγους, αποτελεί δε µια σηµαντική προσπάθεια η οποία και παρουσιάζει εξαιρετικό ενδι-
αφέρον. Επίσης, ο συνολικός σχεδιασµός υλοποιήθηκε από επιστηµονική οµάδα του Τµήµατος της Προσχο-
λικής Αγωγής και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού (Τ.Ε.Π.Α.Ε.Σ.) του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, δίνοντας στο 
όλο εγχείρηµα µεγαλύτερη πληρότητα και επιστηµονική επάρκεια.

Το εκπαιδευτικό πακέτο (έντυπο και ψηφιακό) «Πού πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;», όπως προανα-
φέρθηκε, αφορά τη ναυτική παράδοση της Μαγνησίας και της ευρύτερης περιοχής του Αιγαίου Πελάγους 
ως κεντρική θεµατική µε αντίστοιχες υποθεµατικές.

Ο φορέας παραγωγής του προγράµµατος ήταν η «Ακαδηµία Λαϊκού Πολιτισµού & Τοπικής Ιστορίας» 
του φορέα πολιτισµού «Μαγνήτων Κιβωτός, για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέµατος» της Ιεράς Μη-
τρόπολης Δηµητριάδος & Αλµυρού.

Ο σχεδιασµός ξεκίνησε τον Μάιο του 2015, ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2016, ενώ η τελική υλοποί-
ηση των παραδοτέων (γραφιστικός σχεδιασµός, διορθώσεις και παραγωγή) ολοκληρώθηκε στις αρχές του 
2021.
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Για κάθε υποθεµατική ενότητα του προγράµµατος δηµιουργήθηκε µια οµάδα παραγωγής1 του εκπαιδευ-

τικού υλικού, η οποία προέκυψε µετά από σχετική εκδήλωση ενδιαφέροντος (προκήρυξη), που περιλάµβανε 
κατ’ ελάχιστον τις ειδικότητες ΠΕ60/70 (Νηπιαγωγών/Δασκάλων), ΠΕ86 (Πληροφορικής), ΠΕ02 (Φιλολό-
γων) και σε κάποιες περιπτώσεις οµάδες ΠΕ08 (Εικαστικών), ΠΕ16 (Μουσικής), χωρίς, βέβαια, να έχουν 
αποκλειστεί και άλλες ειδικότητες εκπαιδευτικών µε εξειδίκευση στην παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού. 

Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό, κάθε οµάδα2 εκτός από τα µέλη της στελεχώθηκε από τον/την επικεφα-
λής συντονιστή/στρια3, ο/η οποίος/α είχε και την τελική ευθύνη για την παράδοση του υλικού µε βάση 
τις προδιαγραφές (οδηγός προδιαγραφών για τα παραδοτέα). Ο βασικός ρόλος της/του συντονίστριας/στή 
αφορούσε στον συντονισµό της οµάδας, την επίλυση προβληµάτων και δυσλειτουργιών, τα γενικά ζητήµα-
τα συνεργασιών, τη χρήση του υλικού σε σχέση µε τον σεβασµό στα πνευµατικά δικαιώµατα και, τέλος, τη 
συνεργασία µε τις/τους Επιστηµονικές/ούς Υπεύθυνες/ους του έργου, καθώς και µε τον Γενικό Συντονιστή 
του εκπαιδευτικού προγράµµατος.

2. Σκοπός, δομή, περιεχόμενο και χρησιμότητα
Βασικός σκοπός του εκπαιδευτικού προγράµµατος υπήρξε η δηµιουργία εκπαιδευτικού υλικού (έντυπου 

και ψηφιακού) για την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση (Νηπιαγωγείο - Δηµοτικό) και τη Δευτεροβάθµια Εκπαί-
δευση (Γυµνάσιο), µε στόχο οι µαθητές/τριες να κατανοήσουν πτυχές της ιστορίας, του περιβάλλοντος, της 
τοπικής ιστορίας, καθώς και του λαϊκού πολιτισµού της περιοχής και της πατρίδας τους, µε βασικό άξονα 
τη ναυτική παράδοση και ναυτιλία. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί, γυναίκες και άνδρες, στο µέλλον θα έχουν στη 
διάθεσή τους ένα πολλαπλό εργαλείο εµπλουτισµένων διδακτικών παρεµβάσεων, για τη διδασκαλία θεµα-
τικών ενοτήτων που εµπίπτουν κυρίως στις Ανθρωπιστικές Επιστήµες (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016).

Το εκπαιδευτικό πακέτο αποτελείται από έξι διακριτές και αυτόνοµες θεµατικές ενότητες και µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση στο πλαίσιο της Ευέλικτης Ζώνης ή στα µαθήµατα 
της Γλώσσας, Λογοτεχνίας και Ιστορίας, ενώ στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση µπορεί να αξιοποιηθεί στο 
πλαίσιο του µαθήµατος της Τοπικής Ιστορίας (Ζώνη Βιωµατικών Δραστηριοτήτων) ή σε οποιοδήποτε άλλο 
µάθηµα κριθεί χρήσιµο από την εκπαιδευτική κοινότητα.

1. Συνολικά σχηµατίστηκαν έξι οµάδες, όσες και οι υποθεµατικές του προγράµµατος,  µε σύνολο συµµετεχόντων 80 εκπαιδευτικούς, 
άνδρες και γυναίκες.

2. Κάθε οµάδα σχηµατίστηκε από 10-12 µέλη εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας & Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.

3. Οι συντονιστές/στριες του προγράµµατος επιλέχθηκαν µε την ίδια διαδικασία πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, αλλά 
και µε πρόσθετα κριτήρια επιλογής, που σχετίζονταν κυρίως µε προηγούµενη εµπειρία στην παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού 
(έντυπου και ψηφιακού) αλλά και στον συντονισµό οµάδων παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού.
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Οι τίτλοι των θεµατικών ενοτήτων του εκπαιδευτικού πακέτου είναι: 1) Ο µύθος της Αργοναυτικής 
Εκστρατείας, οι ήρωες και η σχέση τους µε την αρχαία Ιωλκό και τον Βόλο του σήµερα, µε τον διακριτικό 
υπότιτλο «Αργοναυτική Εκστρατεία», 2) Τα µεσαιωνικά λιµάνια-σταθµοί στους θαλάσσιους δρόµους της 
Ανατολής: Βόρειο Αιγαίο, Μαύρη Θάλασσα, Κασπία Θάλασσα,  µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μεσαιωνικά 
λιµάνια και σταθµοί», 3) Η ναυτική παράδοση του Αιγαίου (από την οποία προέρχεται και ο τίτλος του πα-
κέτου «Πού πας, καραβάκι, µε τέτοιον καιρό;»), µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μες στου Αιγαίου τα νερά», 4)  
Η ναυτική παράδοση της Μαγνησίας: Το λιµάνι του Βόλου, Τρίκερι, Βόρειες Σποράδες, Ανατολικό Πήλιο, 
Αµαλιάπολη, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Βίρα τις άγκυρες», 5)  Η παράδοση των Αλιέων της Μαγνησί-
ας: Παγασητικός Κόλπος, Λίµνη Κάρλα, Μικρασιάτες, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Αλιείς και Αλιεία στη 
Μαγνησία», 6) Περιβάλλον, θάλασσα και  ναυτιλία σήµερα, µε τον διακριτικό υπότιτλο «Μαγνήτων γη και 
θάλασσα, στον χώρο και στο χρόνο.»

 Κάθε θεµατική ενότητα του εκπαιδευτικού προγράµµατος περιλαµβάνει επιµέρους ενότητες εκπαιδευτι-
κού υλικού (έντυπου και ψηφιακού) για το Νηπιαγωγείο, τις τάξεις Α’-Β’, Γ’-Δ’, Ε’-ΣΤ’ Δηµοτικού και Α’-Β’-Γ’ 
Γυµνασίου, λαµβάνοντας υπόψη τα αντίστοιχα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών. Το υλικό  διατρέχει τον 
χρόνο:  την Αρχαιότητα (από το 3500 π.Χ. έως το 400 µ.Χ. περίπου), τον Μεσαίωνα (από το 400 µ.Χ. έως το 
1500 µ.Χ. περίπου),  τη Νεότερη εποχή (από το 1500 µ.Χ. έως σήµερα) και τον χώρο:  α) Ευρώπη,  β) Αιγαίο,  
γ) Μαγνησία.

3. Μεθοδολογία
Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, στο πλαίσιο 

της σχεδίασης για την παραγωγή του εκπαιδευτι-
κού υλικού (έντυπου και ψηφιακού), στηρίχτηκε 
στο µοντέλο του κύκλου ζωής ενός έργου, δηλαδή 
σε όλες εκείνες τις φάσεις από τις οποίες πρέπει να 
περάσει από την έναρξή του, τη σύλληψη του σκο-
πού µέχρι και την ολοκλήρωσή του (Gray & Larson, 
2008). 

Έτσι, στο µοντέλο του κύκλου ζωής, ανάλογα 
µε τον χρόνο και την ένταση της προσπάθειας που 
πρέπει να καταβληθεί σε κάθε φάση, διακρίνουµε τα 
παρακάτω στάδια:

Εικόνα 1: Ο κύκλος ζωής ενός έργου (προσαρμογή από Gray και 

Larson, 2008 στο: Αλεβίζος, Κώστας & Παράσχος, 2015).
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α) Φάση Καθορισμού: 

Στη φάση αυτήν προσδιορίστηκε ο σκοπός του προγράµµατος που προαναφέρθηκε και αποτυπώθηκαν 
οι κύριες ιδιαιτερότητες και διαστάσεις του. Στη φάση αυτήν, επίσης, δηµιουργήθηκε η συνοπτική ταυτότητα 
του προγράµµατος / έργου (Project Charter) που περιλάµβανε: τον τίτλο, τη διαχείρισή του, µια σύντοµη και 
περιεκτική περιγραφή του προγράµµατος, τον σκοπό, τους διαθέσιµους πόρους, τους ρόλους και τις αρµο-
διότητες των εµπλεκοµένων (Οργανωτική Επιτροπή, Επιστηµονική Επιτροπή, Οµάδα Αξιολόγησης, Οµάδα 
Συντονισµού Περιεχοµένου, Επιστηµονική Οµάδα), τη συµβατότητα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών 
της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τους συµµετέχοντες συνεργαζόµενους πολιτιστικούς 
φορείς, τους συνεργαζόµενους εκπαιδευτικούς φορείς (Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας και Δευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης, µε τις/τους αντίστοιχες/χους Σχολικές/ούς Συµβούλους και τα Γραφεία Σχολικών 
Δραστηριοτήτων) και, τέλος, το χρονοδιάγραµµα του έργου και τα παραδοτέα του. Μέσα από τη συνοπτική 
ταυτότητα του έργου προέκυψαν και οι αντίστοιχες προκηρύξεις για τα µέλη των οµάδων εργασίας, αλλά 
και τα κείµενα συνεργασίας µε εξωτερικούς συνεργάτες και φορείς (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016).

β) Φάση Σχεδιασμού:
Στη φάση σχεδιασµού εξετάστηκαν όλες 

οι σηµαντικές παράµετροι που επιδρούν 
στο έργο και καταρτίστηκε ένα λεπτοµε-
ρές σχέδιο εκτέλεσής του, λαµβάνοντας 
υπόψη τις δυσκολίες και τις ιδιαιτερότητες 
που υπάρχουν (Meredith & Mantel, 2006, 
McVay-Lynch & Roecker, 2007).

Ειδικότερα, οι εργασίες οι οποίες κατα-
γράφηκαν, για να εκτελεστούν, αποτυπώ-
νονται στο διπλανό σχεδιάγραµµα:

Κατά τη φάση σχεδιασµού πραγµατο-
ποιήθηκαν προκαταρτικές συναντήσεις, 
οι οποίες είχαν σκοπό να γνωστοποιή-
σουν την αρχική ταυτότητα του έργου, 
ώστε να υπάρξει ανατροφοδότηση στον Εικόνα 2: Κατανομή εργασιών (χρονοδιάγραμμα)
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τελικό σχεδιασµό του, αλλά και να οριστικοποιηθούν σχετικές 
συνεργασίες. Οι προκαταρτικές συναντήσεις περιλάµβαναν 
συζητήσεις µε τις/τους Υπεύθυνες/ους Σχολικών δραστηρι-
οτήτων, που θα µπορούσαν να παρέχουν έντυπο και ψηφι-
ακό υλικό από δράσεις και πολιτιστικά προγράµµατα που 
είχαν εκπονηθεί στο παρελθόν, αλλά και ενηµέρωση των 
εκπαιδευτικών, για να συµµετέχουν ως συντονίστριες/ές ή 
ως µέλη στις οµάδες που θα σχηµατίζονταν στην πορεία, 
µετά από σχετική προκήρυξη. Επίσης, οι Υπεύθυνοι/ες Σχολι-
κών Δραστηριοτήτων θα µπορούσαν να κατευθύνουν τις/τους 
εκπαιδευτικούς, ώστε τη νέα σχολική χρονιά οι εκπαιδευτικοί, 
άνδρες και γυναίκες, να επιλέξουν πολιτιστικά προγράµµατα σχε-
τικά µε το αντικείµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος (τη ναυτική 
παράδοση). Τέλος, η συµµετοχή των Υπευθύνων Σχολικών Δραστηριοτήτων 
στην Οµάδα Έργου θα µπορούσε να ενισχύσει τον ήδη εθελοντικό χαρακτήρα της προσπάθειας µε ποιοτικά 
στοιχεία. Από τις συναντήσεις µε τις/τους Υπεύθυνες/ους σχολικών δραστηριοτήτων, εκτός του ότι εξασφα-
λίστηκαν οι παραπάνω συνεργασίες και παροχές, προέκυψε η ανάληψη ευθύνης για τον συντονισµό των 
οµάδων των εκπαιδευτικών και η οργάνωση της αξιολόγησης και διάχυσης του προγράµµατος.

Συναντήσεις πραγµατοποιήθηκαν, επίσης, µε τις/τους Σχολικές/ούς Συµβούλους της Πρωτοβάθµιας και 
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, όπου προέκυψαν ζητήµατα νοµιµοποίησης της συµµετοχής τους σε µια τέ-
τοια προσπάθεια και κάποιες θεσµικές διευκρινίσεις σε επίπεδο Περιφέρειας. Για τον λόγο αυτόν, προηγή-
θηκε συνάντηση µε την Περιφερειακή Διευθύντρια Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Θεσ-
σαλίας, όπου οριστικοποιήθηκε η συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων διά µέσου της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης και διασφαλίστηκε η παιδαγωγική και διδακτική υποστήριξη των Σχολικών 
Συµβούλων της περιοχής. Στη συνέχεια, ακολούθησαν δύο συναντήσεις µε τις/τους Σχολικές/ούς Συµβού-
λους της Πρωτοβάθµιας και της Δευτεροβάθµιας. Σε επίπεδο ολοµέλειας, παρουσιάστηκε η ταυτότητα του 
προγράµµατος, µε στόχο την ανατροφοδότηση κατά τη φάση του σχεδιασµού, και δόθηκαν διάφορες άλλες 
διευκρινίσεις σχετικά µε τα παραδοτέα του προγράµµατος, το χρονοδιάγραµµα, τους/τις συµµετέχοντες/
ουσες εκπαιδευτικούς και, τέλος, την αξιολόγηση και τη συµµετοχή τους στην Επιστηµονική Επιτροπή. Επί-
σης, πραγµατοποιήθηκαν δύο συναντήσεις, η πρώτη µε τη Διευθύντρια Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης και 
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τον Προϊστάµενο Εκπαιδευτικών Θεµάτων και, αντίστοιχα, η δεύτερη µε τον Διευθυντή Δευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης, όπου παρουσιάστηκε η ταυτότητα του προγράµµατος, ώστε να υπάρξει ανατροφοδότηση και 
η σχετική ενηµέρωση που θα οδηγούσε σε συνεργασία και υποστήριξη κατά τη φάση υλοποίησης και αξι-
ολόγησης των εκπαιδευτικών σεναρίων σε πραγµατικές συνθήκης τάξης.

Η συνεργασία µε την τοπική κοινωνία και τους φορείς επιτεύχθηκε µε συναντήσεις µε πολιτιστικούς 
φορείς της Μαγνησίας. Αποτέλεσε µια χρονοβόρα και επίπονη προσπάθεια που κινήθηκε σε δύο άξονες. Ο 
πρώτος άξονας περιλάµβανε την ενηµέρωση των φορέων για την ταυτότητα του προγράµµατος, µε στόχο 
την ανατροφοδότηση και τις παρατηρήσεις για τη βελτίωση του σχεδιασµού και των παραδοτέων, και ο 
δεύτερος άξονας περιλάµβανε την αµεσότερη  συµµετοχή των φορέων µε την παροχή αρχειακού υλικού και 
βιβλιογραφίας. Πραγµατοποιήθηκαν συνολικά τρεις συναντήσεις µετά από σχετικές προσκλήσεις και τελικά 
ανταποκρίθηκαν είκοσι φορείς.      

Τέλος, πραγµατοποιήθηκαν διερευνητικές συναντήσεις µε δύο εκπροσώπους Πανεπιστηµιακών Ιδρυµά-
των και αποφασίστηκε η συνεργασία σε επίπεδο επιστηµονικής εποπτείας και ευθύνης µε το Τµήµα Προ-
σχολικής Αγωγής & Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, µε Επιστηµονικούς Υπευθύ-
νους την Καθηγήτρια Τ.Ε.Π.Α.Ε.Σ. κ. Μαρία Γκασούκα και τον Διδάκτορα Ψηφιακής Λαογραφίας κ. Αλέ-
ξανδρο Καπανιάρη.

Όσον αφορά την εξέλιξη του έργου από την έναρξή του και µετά, δηλαδή την περίοδο από Ιούνιο έως 
Αύγουστο του 2015, πραγµατοποιήθηκε η προκήρυξη επιλογής: α) συντονιστών/στριών των οµάδων, β) 
µελών των οµάδων, γ) εξωτερικών συνεργατών/τιδων. Η προκήρυξη περιλάµβανε στοιχεία της ταυτότητας 
του προγράµµατος, τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων µαζί µε τα σχετικά προσόντα που χρειάζονται 
για κάθε κατηγορία, τα παραδοτέα, τις ενότητες του προγράµµατος και τους/τις επιστηµονικούς/ές συνερ-
γάτες/τιδες. Την περίοδο από Σεπτέµβριο έως Οκτώβριο του 2015, υλοποιήθηκε η επιλογή των συντονι-
στών/στριών, εξωτερικών συνεργατών/τιδων και µελών των οµάδων. Στη συνέχεια, σχηµατίστηκαν οι έξι 
οµάδες εργασίας όσες και οι θεµατικές ενότητες του προγράµµατος, σύµφωνα µε τον αρχικό σχεδιασµό. Οι 
οµάδες ήταν διεπιστηµονικές, µε διάφορες ειδικότητες από την Πρωτοβάθµια και Δευτεροβάθµια Εκπαί-
δευση. Την περίοδο από Νοέµβριο έως Δεκέµβριο του 2015, έλαβε χώρα επικοινωνία µε τους/τις συµµε-
τέχοντες/χουσες µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (επιστολή για καλωσόρισµα) και, ακολούθως, δόθηκαν 
οδηγίες εγγραφής τους σε ψηφιακές πλατφόρµες (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016).

Για την επικοινωνία µεταξύ των µελών και των συντονιστριών/ών αλλά και όλων των συντελεστών του 
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προγράµµατος, δηµιουργήθηκε λογαριασµός στην ψηφιακή πλατφόρµα Edmodo (www.edmodo.com)4, η 
οποία λειτουργεί ως χώρος επικοινωνίας, ανακοινώσεων, ανταλλαγής απόψεων, διαµοιρασµού υλικού και, 
τελικά, δηµιουργίας µιας κοινότητας µάθησης. Για την έγκαιρη εγγραφή στην πλατφόρµα edmodo, στάλ-
θηκαν οδηγίες µε εικόνες βήµα προς βήµα κατά προσέγγιση. 

Για την άντληση (download) και την εναπόθεση (upload) υλικού του προγράµµατος, δηµιουργήθηκε 
µια ψηφιακή τάξη στο ελεύθερο λογισµικό free open eclass (http://free.openeclass.org/)5, αξιοποιώντας 

4. Ασφαλές Μέσο Κοινωνικής Δικτύωσης & Ηλεκτρονικής Μάθησης – Edmodo. Διαθέσιµο στο: https://www.edmodo.com (ηµερο-
µηνία τελευταίας ανάκτησης: 17/2/16).
5. Free Open eClass - Πλατφόρµα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης. Διαθέσιµο στο: http://free.openeclass.org/ (ηµεροµηνία τελευταί-
ας ανάκτησης:  17/2/16).

Εικόνα 3: Η πλατφόρμα edmodo και η ομάδα «Πού πας καραβάκι, με τέτοιον καιρό;».
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έτσι στην πράξη εργαλεία του «web 2.0», όπου 
δηµιουργήθηκαν έξι οµάδες µε αντίστοιχα δι-
καιώµατα πρόσβασης στις/στους συντονίστριες/
στές και στα µέλη των οµάδων. Σε κάθε οµά-
δα εσωτερικά δόθηκαν δικαιώµατα άντλησης 
(download) και εναπόθεσης (upload) υλικού, 
ενώ στο υλικό της πλατφόρµας δικαιώµατα εί-
χαν η Επιστηµονική Υπεύθυνη και ο Υπεύθυνος 
Έργου, καθώς και οι έξι Συντονιστές/στριες. 

Τη δοµή του περιεχοµένου κάθε οµάδας τη 
διαµόρφωσαν τα µέλη και ο/η Συντονιστής/
στρια. Αντίστοιχα, η δοµή και το περιεχόµενο 
όλης της πλατφόρµας διαµορφώθηκε από την 
Οµάδα Περιεχοµένου µε τις κατηγορίες: έγγρα-

φα, ανακοινώσεις, σύνδεσµοι, γλωσσάρι, συζητή-
σεις, µηνύµατα, wiki, οµάδες χρηστών, πολυµέσα. 
Για την έγκαιρη εγγραφή στην πλατφόρµα free 
open eclass, στάλθηκαν οδηγίες µε εικόνες βήµα 
προς βήµα κατά προσέγγιση (Καπανιάρης & Γκα-
σούκα, 2016). 

Οι προδιαγραφές των παραδοτέων του προ-
γράµµατος ήταν ένα ακόµη αντικείµενο της φά-
σης του σχεδιασµού. Ειδικότερα, οι γενικές προ-
διαγραφές6 των τελικών παραδοτέων του εκπαι-
δευτικού υλικού περιλαµβάνουν τα παρακάτω 
ανά ενότητα:

α) Έντυπο υλικό, το οποίο αποτελείται από 
τριάντα δύο σελίδες ως γενικό υποστηρικτικό 

6. Υπήρξε πρόνοια για ανάπτυξη αναλυτικών προδιαγραφών των παραδοτέων του προγράµµατος (έντυπων και ψηφιακών), που 
αποτυπώθηκε σε ειδικό Οδηγό Παραδοτέων. 

Εικόνα 4: Η πλατφόρμα free open eclass και η τάξη «Πού 
πας καραβάκι, με τέτοιον καιρό;».

Εικόνα 5: Παραδοτέα (ροή εργασίας και συνεργασίας εκπαιδευτι-
κών).
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έντυπο ενότητας (οδηγός εκπαιδευτικού), δισέλιδο έντυπο - χρονογραµµή, εκπαιδευτικό σενάριο, φύλλα 
εργασίας µε δραστηριότητες, οδηγίες για τον/την εκπαιδευτικό, οδηγίες για εκπαιδευτικές επισκέψεις, βι-
βλιογραφία, πηγές µε συνδέσµους στο διαδίκτυο, κατασκευές, θεατρικά παιχνίδια, παιχνίδια (παζλ, ακρο-
στιχίδες, επιτραπέζια κ.ά.).

β) Ψηφιακό υλικό, µε παρουσιάσεις σε µορφή power point, ψηφιακά κουίζ, σταυρόλεξα, παρουσιάσεις 
µε φωτογραφίες, πηγές µε συνδέσµους, κόµικ, εφαρµογές για διαδραστικό πίνακα κ.ά..

Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό, υπήρξε πρόβλεψη προς τη λήξη του προγράµµατος να δηµιουργηθεί ιστο-
σελίδα – αποθετήριο, µε στόχο στον χώρο αυτόν να αναρτηθεί υλικό που δε συµπεριλήφθηκε στο έντυπο 
και ψηφιακό υλικό που αναπαράχθηκε σε µορφή πακέτου (box). Το επιπρόσθετο αυτό υλικό περιλαµβάνει 
φωτογραφίες, βίντεο, χάρτες, σχεδιαγράµµατα, καρτ ποστάλ, προτεινόµενες ιστοσελίδες, οδηγίες κ.ά. Πα-
ράλληλα, η ιστοσελίδα περιέχει σε ψηφιακή µορφή όλο το υλικό του προγράµµατος που θα τυπωθεί, ενώ 
υπάρχει, επίσης, πρόβλεψη αυτή να λειτουργήσει ως χώρος υποστήριξης και πρόσθετου υλικού το οποίο θα 
µπορούν να αναρτούν οι εκπαιδευτικοί, όταν χρησιµοποιήσουν οι ίδιοι στην τάξη το εκπαιδευτικό πακέτο, 
δηµιουργώντας µε τους/τις µαθητές/τριες εκπαιδευτικό υλικό (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016).

Βασικό, επίσης, µέληµα του σχεδιασµού για την παραγωγή του εκπαιδευτικού πακέτου υπήρξε η συµ-
βατότητα του παραγόµενου εκπαιδευτικού υλικού µε τα Προγράµµατα Σπουδών της Πρωτοβάθµιας και 
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Ειδικότερα, υπάρχει συµβατότητα µε το Α.Π.Σ. και το Δ.Ε.Π.Π.Σ., κυρίως 
στις Πιλοτικές Σχολικές Μονάδες που εφαρµόζουν το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών, το οποίο εκπονήθηκε στο 
πλαίσιο της Πράξης «Νέο Σχολείο (Σχολείο 21ου αιώνα) - Νέο Πρόγραµµα Σπουδών», και, µάλιστα, στην 
ενότητα «Πολιτισµός – Τέχνη» και στο πεδίο «Πολιτισµός – Δραστηριότητες Τέχνης για την υποχρεωτική 
εκπαίδευση». Σ’ αυτό το Πρόγραµµα Σπουδών υπάρχει σχετική πρόβλεψη για παρεµβάσεις και εκπαιδευ-
τικές δραστηριότητες που ενθαρρύνουν τη διάχυση των εννοιών του πολιτισµού στα προβλεπόµενα γνω-
στικά αντικείµενα του Προγράµµατος Σπουδών. Η δε ενότητα «Σχέση µε το Παρελθόν» αφορά το πεδίο του 
λαϊκού πολιτισµού, σε µια προσπάθεια γόνιµης σύνδεσης µε όσα αποκαλούµε «πολιτιστική κληρονοµιά».

Σε σχέση µε τη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση (Γυµνάσιο), υπήρξε εναρµόνιση µε το Α.Π.Σ. και το Δ.Ε.Π.Π.Σ. 
σύµφωνα µε το «ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ (Σχολείο 21ού αιώνα) – Νέο Πρόγραµµα Σπουδών» στους Άξονες Προτε-
ραιότητας 1,2,3, - Οριζόντια Πράξη και, ειδικότερα, για το Πρόγραµµα Σπουδών Δευτεροβάθµιας Εκπαί-
δευσης (Γυµνάσιο) του διδακτικού πεδίου «Βιωµατικές Δράσεις - Συνθετικές Δηµιουργικές Εργασίες» και, 
συγκεκριµένα, του διδακτικού αντικειµένου/µαθήµατος «Τοπική Ιστορία».

Η Τοπική Ιστορία στο Γυµνάσιο εντάσσεται στη Ζώνη Βιωµατικών Δραστηριοτήτων ως ένα πεδίο µελέ-
της και έρευνας. Στο νέο Π.Σ. η Τοπική Ιστορία συνδέεται µε τα περιεχόµενα του µαθήµατος της Ιστορίας 
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όλων σχεδόν των τάξεων της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, ενώ µπορεί να 
συµπεριλάβει και ζητήµατα λαϊκού πολιτισµού, αφού αναδεικνύεται 
η ιστορικότητα του τοπίου και η οργανική σχέση του µε τον άν-
θρωπο. 

γ) Φάση Εκτέλεσης/Ελέγχου:
Από τον Ιανουάριο του 2016, το εκπαιδευτικό πρό-

γραµµα πέρασε στη φάση εκτέλεσης / ελέγχου. Ειδικό-
τερα, το διάστηµα από Ιανουάριο έως Φεβρουάριο του 
2016, πραγµατοποιήθηκε η αναζήτηση υλικού, καταγρα-
φές, επιτόπιες επισκέψεις, η ανάρτηση υλικού, ενηµερώ-
σεις από εµπλεκόµενους  φορείς σε ειδικότερες θεµατικές 
περιοχές, η ανάπτυξη του βασικού σεναρίου, ο σχεδιασµός 
και η ανάπτυξη υποθεµάτων, ο σχεδιασµός και η οργά-
νωση προτεινόµενων δραστηριοτήτων και φύλλων εργα-
σίας ανά ηλικιακή οµάδα (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016). 
Το διάστηµα από Μάρτιο έως Ιούνιο του 2016, έγινε η  πρώτη 
αξιοποίηση του υλικού στην τάξη (επιλεγµένων δραστηριοτήτων 
και φύλλων εργασίας), η καταγραφή παρατηρήσεων, η εργασία στις 
οµάδες, η αποτίµηση της πρώτης εφαρµογής, τυχόν τροποποιήσεις, η ανα-
διοργάνωση του υλικού,  ενηµερώσεις από εµπλεκόµενους φορείς σε ειδικότερες 
θεµατικές περιοχές,  η δεύτερη αξιοποίηση του υλικού στην τάξη (επιλεγµένων δραστηριοτήτων και φύλ-
λων εργασίας), η καταγραφή παρατηρήσεων, η εργασία στις οµάδες, η αποτίµηση της δεύτερης εφαρµογής, 
τυχόν τροποποιήσεις, η τελική µορφή του υλικού, η οριστικοποίηση του σεναρίου και των υποθεµάτων. 

Τον Ιούλιο του 2016 είχε προγραµµατιστεί η τελική συγκρότηση του υλικού, δηλαδή η δηµιουργία του 
δεκαεξασέλιδου πληροφοριακού εντύπου και της χρονογραµµής, η ενδιάµεση αποτίµηση του προγράµµατος 
και οι πρώτες συναντήσεις µε ειδικούς/ές σχεδιασµού εντύπων (Καπανιάρης & Γκασούκα, 2016).

δ) Φάση Ολοκλήρωσης/Παράδοσης έργου:
Η φάση ολοκλήρωσης και παράδοσης του έργου περιλαµβάνει την τελική αξιολόγηση µε την τελική 

ανατροφοδότηση του εκπαιδευτικού πακέτου (διορθώσεις). Στη συνέχεια, πραγµατοποιήθηκε η γραφιστική 



21

αποτύπωση όλων των εντύπων και παραδοτέων, η παραγωγή του ψηφιακού υλικού και, τέλος, η εκτύπω-
ση και η αναπαραγωγή του υλικού. 

Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό, υπάρχει πρόβλεψη να υλοποιηθούν βιωµατικές ηµερίδες εκπαίδευσης και 
διάχυσης για γυναίκες και άνδρες εκπαιδευτικούς, έτσι ώστε το εκπαιδευτικό πακέτο να αξιοποιηθεί κα-
τάλληλα, καθώς και διαγωνισµοί. Σ’ αυτό το διάστηµα προβλέπεται και η ενεργοποίηση του αποθετηρίου 
– διαδικτυακού χώρου υποστήριξης του προγράµµατος, µε στόχο οι εκπαιδευτικοί να αντλούν υλικό, αλλά 
και να εναποθέτουν και οι ίδιοι τις εργασίες που πραγµατοποιούν στα σχολεία τους (Καπανιάρης & Γκα-
σούκα, 2016).

4. Προδιαγραφές ανάπτυξης «Οδηγού του/της Εκπαιδευτικού» 
της κάθε θεματικής ενότητας του προγράμματος

Ο οδηγός του/της εκπαιδευτικού αποτελείται από  ένα έντυπο τριάντα δύο σελίδων, ενώ, παράλληλα, 
υπάρχει και σε ψηφιακή µορφή (e-book) στον ψηφιακό δίσκο του εκπαιδευτικού πακέτου.

Ο εν λόγω οδηγός της κάθε ενότητας προβλέφθηκε να έχει διαφορετική γραφιστική αποτύπωση µε 
κοινά χαρακτηριστικά στη δοµή του. Το περιεχόµενο του οδηγού, σύµφωνα µε τις σχετικές οδηγίες7 που 
δόθηκαν στους/στις εκπαιδευτικούς που εργάστηκαν σε κάθε ενότητα, ήταν το υλικό να κατανέµεται αντι-
προσωπευτικά στις τρεις ηλικιακές οµάδες, λαµβάνοντας, βέβαια, υπόψη τη φύση του θέµατος, το υλικό 
της οµάδας και τη σύνθεσή της. Ο κάθε οδηγός εκπαδευτικού για τις έξι ενότητες αποτελεί αυτόνοµο πα-
ραδοτέο, ενώ, παράλληλα, συνδέεται και µε το εκπαιδευτικό σενάριο που υπάρχει σε ψηφιακή µορφή στον 
ψηφιακό δίσκο (cd). Βασικός στόχος του οδηγού είναι να λειτουργήσει συµπληρωµατικά, ενισχύοντας το 
γνωστικό υπόβαθρο του/της εκπαιδευτικού και να προσφέρει εναλλακτικές προσεγγίσεις και επιπλέον υλι-
κό για τη διδακτική προσέγγιση της ενότητας. Ο οδηγός του/της εκπαιδευτικού περιέχει: 

α) Οδηγίες για τη χρήση του υλικού της ενότητας (σύνδεση µε το εκπαιδευτικό σενάριο, συµπληρωµατι-
κό ψηφιακό υλικό, συνδέσµους, οδηγίες για ψηφιακά εργαλεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν εκ νέου, 
επιπρόσθετες προτάσεις για χρήση συµπληρωµατικού υλικού).

7. Οι οδηγίες για τα παραδοτέα του προγράµµατος αποτυπώθηκαν σε ειδικό Οδηγό Παραδοτέων του Προγράµµατος, µε αναλυτικές 
προδιαγραφές για κάθε είδους παραδοτέο (εκπαιδευτικό σενάριο, οδηγός εκπαιδευτικού, χρονογραµµή και ψηφιακό υλικό).
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β) Συµπληρωµατικό γνωστικό υλικό (βασικά κείµενα ή αποσπάσµατα για την κατανόηση της ενότητας, 

τραγούδια, ρήσεις, ντοπιολαλιά, αινίγµατα).
γ) Προτάσεις διδακτικής αξιοποίησης του υλικού (οδηγίες για βιωµατικές δράσεις και επισκέψεις, επα-

ναχρησιµοποίηση και επέκταση του υλικού, διδακτική αξιοποίηση στο πλαίσιο project, πολιτιστικό πρό-
γραµµα κ.ά.).

δ) Βιβλιογραφία και δικτυακές πηγές (που χρησιµοποιήθηκαν στο εκπαιδευτικό υλικό συνολικά).
ε) Συµπληρωµατική βιβλιογραφία και δικτυακές πηγές (συµπληρωµατικά βιβλιογραφικές πηγές, εκπαι-

δευτικά πακέτα, διαδικτυακές πηγές).
στ) Την ταυτότητα του υλικού και των δηµιουργών -  συγγραφέων, γυναικών και ανδρών, του υλικού 

– 2η σελίδα (ονοµατεπώνυµο και ιδιότητες των εκπαιδευτικών που συµµετείχαν στην οµάδα, ονοµατεπώ-
νυµο συντονιστή/στριας της οµάδας, εξωτερικοί συνεργάτες/τιδες, ευχαριστίες σε φορείς για παραχώρηση 
υλικού, δήλωση χρήσης υλικού από άλλες πηγές, υλικού από το διαδίκτυο και ψηφιακές πηγές (cd-rom), 
δήλωση για πνευµατικά δικαιώµατα χρήσης του παραχθέντος υλικού (Creative Commons)8.

ζ) Περιεχόµενα – 3η σελίδα (περιεχόµενα του οδηγού).
η) Στοιχεία εξώφυλλου (τίτλο θέµατος οµάδας, λογότυπα προγράµµατος).
θ) Στοιχεία οπισθόφυλλου (φωτογραφία, λογότυπο προγράµµατος).
Η γλώσσα των οδηγών είναι εναρµονισµένη µε τον  Οδηγό Χρήσης µη Σεξιστικής Γλώσσας στα Διοικη-

τικά Έγγραφα (βλ. οδηγό της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων)9.  Επίσης, δεν πρέπει να υπάρ-
χουν στα κείµενα ή στις εικόνες των οδηγών ρατσιστικές ή σεξιστικές αναφορές ή υλικό που να προωθεί 
στερεότυπα και αντιλήψεις που δε συνάδουν µε το πνεύµα και τις αρχές της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.

8. Δήλωση Πνευµατικών Δικαιωµάτων - Το σύνολο του περιεχοµένου του παρόντος εκπαιδευτικού υλικού διατίθεται µε την άδεια 
Creative Commons, Αναφορά Δηµιουργού — Πρέπει να καταχωρίσετε αναφορά στον δηµιουργό , µε σύνδεσµο της άδειας, και µε 
αναφορά, αν έχουν γίνει αλλαγές. Μπορείτε να το κάνετε αυτό µε οποιονδήποτε εύλογο τρόπο, αλλά όχι µε τρόπο που να υπονοεί 
ότι ο δηµιουργός αποδέχεται το έργο σας ή τη χρήση που εσείς κάνετε,  Μη Εµπορική Χρήση — Δεν µπορείτε να χρησιµοποιήσετε 
το υλικό για εµπορικούς σκοπούς. 
9. Οδηγός Χρήσης µη Σεξιστικής Γλώσσας στα Διοικητικά Έγγραφα. Διαθέσιµο στο: http://www.isotita.gr/var/uploads/MELETES/
Odhgos%20Xrisis%20Mi%20Seksistikis%20Glossas.pdf).
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5. Προδιαγραφές ανάπτυξης χρονογραμμής (time line) της κάθε 
θεματικής ενότητας του προγράμματος

Η ανάπτυξη της χρονογραµµής (time line), σύµφωνα µε τις οδηγίες που δόθηκαν στα µέλη των οµάδων 
του προγράµµατος, περιλαµβάνει τους βασικούς σταθµούς γεγονότων ή ιστορικών εξελίξεων ή ανακαλύ-
ψεων ή αλλαγών ή εµφάνισης νέων στοιχείων ή αντικειµένων ή τεχνικών της θεµατικής ενότητας  µε 
βάση τον χρόνο. Η χρονογραµµή θα χρησιµοποιηθεί κυρίως για τις τάξεις Γ’-Δ’ & Ε’-ΣΤ’ Δηµοτικού Σχολεί-
ου και Α’-Β’-Γ’ Γυµνασίου.

Η χρονογραµµή προσφέρει τη δυνατότητα  εναλλακτικής πρόσληψης στους/στις µαθητές/τριες, έτσι 
ώστε να κατανοήσουν καλύτερα τον γραπτό λόγο, να αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν  την αλληλου-
χία των γεγονότων (όπως αυτά προκύπτουν µέσα από µια ιστορία) και την έννοια του χρόνου. Έτσι, όταν 
οι µαθήτριες/ές τοποθετήσουν τα κύρια γεγονότα σε χρονολογική σειρά, διευκολύνονται περισσότερο σε 
ασκήσεις περίληψης, µαθαίνουν να κρατούν σηµειώσεις κατά τη διάρκεια ανάγνωσης ενός κειµένου και να 
εντοπίζουν τους διάφορους τρόπους σύνδεσης των πληροφοριών (π.χ αιτιακή διασύνδεση των γεγονότων). 
Ειδικότερα, µε τη βοήθεια των χρονογραµµών, οι µαθητές/τριες ενισχύουν την κριτική τους σκέψη, επιλέ-
γουν τις εικόνες που εκπροσωπούν καλύτερα µια ιστορική εποχή (π.χ βυζαντινά ευρήµατα, έργα τέχνης, 
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Εξώφυλλο-οπισθόφυλλο και εσωτερικό 
του εντύπου της χρονογραμμής (time line) 
της ενότητας «Μες στου Αιγαίου τα νερά» 
που περιέχεται στο εκπαιδευτικό πακέτο 
«Πού πάς καραβάκι με τέτοιον καιρό;»

πρόσωπα κ.ά.) και αποκτούν ενσυναίσθηση, καθώς είναι σε θέση να ερµηνεύουν την ιστορική δράση και 
να επεξεργάζονται περαιτέρω τις πληροφορίες, µε στόχο να προχωρήσουν και οι ίδιοι/ες στην παραγωγή 
γραπτού λόγου (Ηλιοπούλου, 2006,  Κασκαµανίδης, 2016).
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6. Προδιαγραφές ανάπτυξης εκπαιδευτικού σεναρίου της κάθε 
θεματικής ενότητας του προγράμματος

Τα εκπαιδευτικά σενάρια, σύµφωνα µε τις οδηγίες που δόθηκαν στους/στις εκπαιδευτικούς και τον ειδι-
κό οδηγό παραδοτέων του προγράµµατος, έπρεπε να παραδοθούν σε ψηφιακή µορφή (.docx) χωρίς άλλη 
γραφιστική παρέµβαση. Συνεπώς, το αισθητικό µέρος το επιµελήθηκαν τα µέλη της οµάδας (για τον λόγο 
αυτόν δόθηκε στους/στις εκπαιδευτικούς - µέλη των οµάδων πρότυπο µε τη δοµή του σεναρίου και κάποιες 
απλές γραφιστικές φόρµες). 

Τα παραδοτέα του σεναρίου, σύµφωνα µε τις οδηγίες που δόθηκαν στους/στις εκπαιδευτικούς, αφο-
ρούσαν  το βασικό εκπαιδευτικό σενάριο (βασικό κορµό), καθώς και τα υποθέµατα (δραστηριότητες) για τις 
τρεις ηλικιακές οµάδες: α) Προσχολική – Πρωτοσχολική (Νηπιαγωγείο, Α’-Β’ Δηµοτικού Σχολείου), β) Γ’-Δ’ 
& Ε’-ΣΤ’ Δηµοτικού Σχολείου, γ) Α’-Β’-Γ’ Γυµνασίου. 

Συνεπώς, ως παραδοτέρο κάθε οµάδας σε σχέση µε το εκπαιδευτικό  σενάριο (βασικός κορµός) υπήρξαν 
και τα αντίστοιχα υποθέµατα (δραστηριότητες) για τις τρεις ηλικιακές οµάδες. Δηλαδή, το εκπαιδευτικό 
σενάριο της κάθε οµάδας έχει τρία υποθέµατα (Σχεδιάγραµµα 1,2).

Κάθε εκπαιδευτικό σενάριο έχει όσα υποθέµατα και ηλικιακές οµάδες έκρινε η οµάδα, σε συνάρτηση 
µε το υλικό, τους  σκοπούς που είχαν τεθεί και τον συνολικό χρόνο του σεναρίου, ο οποίος προκύπτει από 
το άθροισµα του χρόνου υλοποίησης του κάθε υποθέµατος (δραστηριότητας). Δηλαδή, ένα σενάριο µιας 
ηλικιακής οµάδας (π.χ. Γ’-Δ’ & Ε’-ΣΤ’ Δηµοτικού Σχολείου) µε πέντε υποθέµατα διάρκειας τεσσάρων ωρών 
το καθένα, σηµαίνει ότι το σενάριο (βασικός κορµός), για να υλοποιηθεί σε πλήρη ανάπτυξη, χρειάζεται 
είκοσι ώρες. Η εφαρµογή, βέβαια, του σεναρίου από τον/την εκπαιδευτικό του σχολείου που θα παραλάβει 
το εκπαιδευτικό πακέτο, δε συνεπάγεται  ότι πρέπει  να χρησιµοποιήσει όλα τα υποθέµατα (δραστηριότητες) 
του σεναρίου στην τάξη του/της.

Το σενάριο (βασικός κορµός) υποστηρίζει  όλα τα υποθέµατα και ακολουθεί σε γενικές γραµµές το πρό-
τυπο της επιµόρφωσης για το εκπαιδευτικό σενάριο Β’ Επιπέδου Επιµόρφωσης. Δηλαδή, εκεί ανατρέχει 
η/ο εκπαιδευτικός, για να πάρει οδηγίες (π.χ. να δει τους επιµέρους διδακτικούς στόχους ενός υποθέµατος 
ανά ηλικιακή οµάδα, τη θεωρία µάθησης στην οποία στηρίζονται τα υποθέµατα κ.ά.). Συνεπώς, όταν ολο-
κληρωθεί η συγγραφή του σεναρίου (ο βασικός κορµός), πρέπει να υποστηρίζει όλες τις υποενότητες και 
ηλικιακές οµάδες (π.χ. να αναφέρει αν η θεωρία µάθησης του εποικοδοµητισµού αφορά όλα τα υποθέµατα 
ή κάποια απ’ αυτά).
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Σχήμα 1: Η κεντρική δομή του σεναρίου.

Σχήμα 2: Το περιεχόμενο του υποθέματος /δραστηριότητας.
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Αφιέρωμα του περιοδικού «ΑΙΓΑΙΟ EDU» 
του Πανεπιστημίου Αιγαίου για το εκπαι-
δευτικό πακέτο «Πού πας καραβάκι με 
τέτοιον καιρό;».

Από το εργαστήριο επιμόρφωσης των συμμε-τεχόντων εκπαιδευτικών (ομάδες εργασίας) για τη διαπολιτισμικότητα και τα εκπαιδευτικά προγράμματα με τον Κώστα Μάγο, Αναπληρωτή Καθηγητή του Παιδαγωγικού Τμήματος Προσχο-λικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, με αντικείμενο τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. 

Από τις συναντήσεις των ομάδων εργασίας του εκπαιδευτικού πακέτου «Πού πας καραβάκι με τέτοιον καιρό;»
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Σύµφωνα µε τον «Οδηγό Παραδοτέων» του εκπαιδευτικού προγράµµα-
τος, για την πληρέστερη αξιολόγηση του εκπαιδευτικού σεναρίου έπρεπε να 
εξετάζεται αν το σενάριο: 

•	 έχει σαφείς επιδιωκόµενους διδακτικούς στόχους,
•	 βασίζεται σε ορθά τεκµηριωµένη παιδαγωγική θεώρηση,
•	 γίνεται σαφής η σύνδεσή του µε το αναλυτικό πρόγραµµα, 
•	 εντάσσεται στις αρχές της διαθεµατικής προσέγγισης, 
•	 ενισχύει τη διερευνητική, συνεργατική και ενεργητική µάθηση,
•	 αξιοποιεί τις Τ.Π.Ε. µε µέτρο και ισορροπία σε συνδυασµό και µε άλλες  διδακτικές στρατηγικές,
•	 προσφέρει τη δυνατότητα πολλαπλών ταυτόχρονων αναπαραστάσεων,
•	 προσφέρει τη δυνατότητα στον/στην εκπαιδευτικό να το επεκτείνει, προσθέτοντας νέες δραστηριό-

τητες στο ίδιο θεµατικό πεδίο, ή ακόµη και να το εφαρµόσει σε κάποιο άλλο γνωστικό αντικείµενο,
•	 διακρίνεται από απλότητα, 
•	 αποδίδει ξεκάθαρους ρόλους σε κάθε µαθήτρια/ή, 
•	 ορίζει την  αλληλεπίδραση και προβλέπει τον χρόνο κάθε δραστηριότητας, 
•	 αξιοποιεί τη φυσική τάση του παιδιού για διερεύνηση και δηµιουργικότητα, 
•	 προσφέρει τη δυνατότητα καλλιέργειας όχι µόνο δεξιοτήτων, αλλά, ευρύτερα, και στάσεων ζωής, 
•	 παρέχει όχι µόνο ευκαιρίες για συνεργασία µεταξύ των µαθητών/τριών της σχολικής τάξης, αλλά, 

γενικότερα, για ανταλλαγή απόψεων και συνεργασία µεταξύ εικονικών τάξεων σε διάφορα σχολεία της 
Ελλάδας, καθώς και του εξωτερικού (Τζίµας, 2000:6).
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7. Επίλογος

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Πού πας, καραβά-

κι, με τέτοιον καιρό;» ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2015 

µε τις προκαταρκτικές συναντήσεις και ολοκληρώθηκε 

στις αρχές του 2021 (τελικό παραδοτέο µε τη γραφιστι-

κή αποτύπωση). Έχουν συµµετάσχει ενεργά γύρω στους 

ογδόντα εκπαιδευτικούς, άνδρες και γυναίκες, σχολικοί/

ές σύµβουλο/Σ.Ε.Ε και εθελοντές/ντριες. Το εκπαιδευτι-

κό πακέτο περιλαµβάνει έντυπο και ψηφιακό υλικό σε 

ανοικτή µορφή. Μετά τη µαζική παραγωγή του εκπαι-

δευτικού πακέτου, υπάρχει προγραµµατισµός να απο-

σταλεί σε ενδιαφερόµενα σχολεία. Τα µέλη των οµάδων 

της κάθε θεµατικής θα είναι εισηγητές/τριες σε ηµερίδες 

διάχυσης και βιωµατικά εργαστήρια που θα διοργανω-

θούν στη Μαγνησία το 2020-21. Το εν λόγω καινοτόµο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα δε χρηµατοδοτείται από κάποιο 

ευρωπαϊκό πρόγραµµα ή κάποια άλλη ευρωπαϊκή πηγή 

και γι’ αυτό η συµµετοχή των εκπαιδευτικών, των συντο-

νιστών και των επιστηµονικών υπευθύνων στις εργασίες 

παραγωγής του εκπαιδευτικού υλικού ήταν άµισθη και 

εθελοντική.
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ναυτικό Μουσείο Καβάλας

Διεύθυνση: Κασσάνδρου 3, 

65403, Καβάλα

Τηλέφωνο: 2510233101 

E-mail: info@nmkav.gr 

Ιστός: www.nmkav.gr

ναυτικά μουσεία 
της Ελλάδος για εκπαιδευτικές επισκέψεις

ναυτικό Μουσείο Ελλάδος

Διεύθυνση: Ακτή 

Θεµιστοκλέους, Φρεαττύς 185 

37, Πειραιάς

Τηλέφωνο: 2104516264 

E-mail: info@hmmuseum.gr

Ιστός: www.hmmuseum.gr Μουσείο Αλιευτικών 

Σκαφών και Εργαλείων

Διεύθυνση: Βιθυνίας 2, 63200, 

Νέα Μουδανιά

Τηλέφωνο: 2373026166 

ναυτικό Μουσείο νίκου 

θάνου «Μορίνα»

Διεύθυνση: Ιερά Μονή 

Φανερωµένης, Λευκάδα

Τηλέφωνο: 2645021105 

E-mail: fa
nerome5@otenet.gr

ναυτικό Μουσείου 
λιτοχώρου

Διεύθυνση:  Αγίου Νικολάου 15, 
60200, Λιτόχωρο
Τηλέφωνο: 2352082711 
E-mail : nmlitohorou@yahoo.gr
Ιστός: www.nmlitohorou.gr

ναυτικό και ιστορικό Μουσείο 
γαλαξιδίου

Διεύθυνση: Οδός Μουσείου, 33052, 
Γαλαξίδι
Τηλέφωνο: 2265041795 
E-mail: info@galaxidimuseum.gr
Ιστός: www.galaxidimuseum.gr

ναυτικό λαογραφικό 
Μουσείο ιθάκης

Διεύθυνση: Βαθύ, 28300, Ιθάκη
Τηλέφωνο: 2674033398 

Μουσείο ναυτικής 

Παράδοσης Μούδρου

Διεύθυνση: Μούδρος, 814 01, 

Λήµνος

Ιστός: www.moudros.gr

Μιλάνιο ναυτικό Μουσείο Ζακύνθου

Διεύθυνσή: Τσιλιβί, 291 00, Ζάκυνθος

Τηλέφωνο: 2695042436 

E-mail: info@milaniomaritimemuseum.gr

Ιστός: www.milaniomaritimemuseum.gr
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Χρήσιμες ιστοσελίδες
Επαγγέλµατα της θάλασσας στον 21ο αιώνα. Διαθέσιµο στο: http://www.pi-schools.gr/lessons/tee/maritime/cd/
history1.html
Ναυτότοπος, Καράβια υπό κλίµακα. Διαθέσιµο στο: https://www.naftotopos.gr/index.php?lang=el
Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος – Εκπαιδευτικό υλικό (e-book).  Διαθέσιµο στο:
http://www.hmmuseum.gr/Εκπαίδευση/Υλικό-για-εκπαιδευτικούς
ΟΛΚΑΣ, Βυζαντινό πλοίο. Διαθέσιµο στο: http://www.olkas.net/

ναυτικό Μουσείο χίου

Διεύθυνση: Στεφάνου Τσουρή 20, 

82100, Χίος

Τηλέφωνο: 271044139 

E-mail: naftmusi@otenet.gr

Ιστός: www.chiosnauticalmuseum.gr

Μουσείο ναυτικής Παράδοσης 

Περάματος

Διεύθυνση: Αναπαύσεως, 18863, 

Πέραµα

Τηλέφωνο: 2104284270 , 

6945550611 

E-mail: info@maritime-museum.gr

Ιστός: www.maritime-museum.gr
Μουσείο Ανάδειξης και 

Προβολής της ναυτικής 

Παράδοσης Βατίκων

Τηλέφωνο: 2734360115 

ινστιτούτο ιστορίας 
Εμπορικής ναυτιλίας

Διεύθυνση:  Γρηγορίου 
Λαµπράκη 154, 18534, Πειραιάς
Τηλέφωνο: 2104191358 
E-mail: museum@yen.gr
Ιστός: www.museum.yen.gr

ναυτικό Μουσείο 
Οινουσσών

Διεύθυνση: Οινούσσες, 82101
Τηλέφωνο: 2271055182 

ναυτικό Μουσείο θήρας

Διεύθυνση: Οία, 847 00, 

Σαντορίνη

Τηλέφωνο: 2286071156 

ναυτικό Μουσείο Αιγαίου

Διεύθυνση: Ενόπλων 

Δυνάµεων 10, 84600, Μύκονος

Τηλέφωνο: 2289022700 

ναυτικό Μουσείου 
Καλύμνου

Διεύθυνση: Ναυτικό 
Μουσείο Καλύµνου, 
85200, Κάλυµνος
Τηλέφωνο: 2243051171 

ναυτικό Μουσείο Σύμης

Διεύθυνση: Γιαλός, 85600, 

Σύµη

Τηλέφωνο: 2246072363 

ναυτικό Μουσείο Κρήτης

Διεύθυνση: Ακτή Κουντουριώτη, 

73136, Χανιά

Τηλέφωνο: 2821091875 

E-mail: mar-mus@otenet.gr

Ιστός: www.mar-mus-crete.gr
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